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Επαναληπτικά Θέματα Φυσικής Θετικής Β’ Λυκείου
Ερωτήσεις
1. Σώμα ( 1 ) εκτοξεύεται τη χρονική στιγμή t = 0 από σημείο Κ που βρίσκεται σε ύψος h με οριζόντια ταχύτητα μέτρου υo και εκτελεί οριζόντια βολή. Ταυτόχρονα με την εκτόξευση του σώματος ( 1 ) , ένα άλλο σώμα ( 2 ) αφήνεται ελεύθερο να κινηθεί από το ίδιο σημείο Κ και εκτελεί ελεύθερη πτώση. 

α) Να επιλέξετε τη σωστή από τις επόμενες τρεις προτάσεις και να αιτιολογήσετε την επιλογή σας.

i)  Το σώμα ( 1 ) φτάνει πρώτο στο έδαφος.

ii) Το σώμα ( 2 ) φτάνει πρώτο στο έδαφος.

iii) Τα δύο σώματα φτάνουν ταυτόχρονα στο έδαφος.

β) Το μέτρο της ταχύτητας υ1 του σώματος ( 1 ) όταν φτάνει στο έδαφος και το αντίστοιχο μέτρο υ2 της ταχύτητας του σώματος ( 2 ) ικανοποιούν τη σχέση:

i) υ1 = υ2,            ii) υ1 > υ2,            iii) υ1 < υ2.

Να επιλέξετε τη σωστή σχέση και να αιτιολογήσετε την επιλογή σας.

2. Μικρό σώμα εκτοξεύεται οριζόντια από ύψος h με ταχύτητα μέτρου υo και μέχρι να φτάσει στο έδαφος διανύει οριζόντια απόσταση s. Το ίδιο σώμα εκτοξεύεται οριζόντια από ύψος h1 με την ίδια οριζόντια ταχύτητα μέτρου υo και διανύει διπλάσια οριζόντια απόσταση ( 2s ) μέχρι να φτάσει στο έδαφος. Το ύψος h1 ισούται με: 

α) 2h                                      β) 4h                                γ) 8h
Να επιλέξετε τη σωστή πρόταση και να αιτιολογήσετε την επιλογή σας.

3. Μια μπίλια εκτοξεύεται οριζόντια από ύψος h πάνω από το έδαφος με ταχύτητα μέτρου υo και εκτελώντας οριζόντια βολή φτάνει στο έδαφος μετά από χρόνο Δt από τη στιγμή της εκτόξευσης. Αν θέλουμε να διπλασιαστεί ο χρόνος πτήσης της μπίλιας μέχρι να φτάσει στο έδαφος, μπορούμε να την εκτοξεύσουμε οριζόντια με ταχύτητα μέτρου:

α) 2υo από ύψος 4h,           β) 4υo από ύψος 
[image: image117.jpg](1)




,            γ) υo από ύψος 8h.

Να επιλέξετε τη σωστή πρόταση και να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

4. Μικρό σώμα εκτοξεύεται οριζόντια τη χρονική στιγμή t = 0  με ταχύτητα μέτρου υo και εκτελεί οριζόντια βολή. Τη χρονική στιγμή t1 που το σώμα έχει ταχύτητα μέτρου 
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, το διάστημα s που έχει διανύσει στην οριζόντια διεύθυνση από τη στιγμή της εκτόξευσης ισούται με: 

α) 
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Να επιλέξετε τη σωστή πρόταση και να αιτιολογήσετε την επιλογή σας

5. Μικρό σώμα εκτελεί ομαλή κίνηση συχνότητας f = 12Hz. Ποια από τις παρακάτω προτάσεις είναι η σωστή;

Το μικρό σώμα διαγράφει 4 κύκλους σε χρονική διάρκεια:

α) 48s         
β) 
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 γ) 4s       
δ) 3s
6. Ένας δίσκος  έχει ακτίνα r και περιστρέφεται με σταθερή γωνιακή ταχύτητα γύρω από άξονα που διέρχεται από το κέντρο του και είναι κάθετος στο επίπεδό του. Ποιες από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστές και ποιες λανθασμένες;

α) Όλα τα σημεία του δίσκου που κινούνται εκτελούν ομαλή κυκλική κίνηση με την ίδια συχνότητα.

β) Τα σημεία της περιφέρειας του δίσκου έχουν μεγαλύτερη γωνιακή ταχύτητα απ’ όλα τα άλλα σημεία του δίσκου.

γ) Όσο πιο κοντά στην περιφέρεια του δίσκου είναι ένα σημείο, τόσο πιο μεγάλη κατά μέτρο είναι η γραμμική του ταχύτητα.

δ) Τα σημεία του δίσκου που βρίσκονται πιο κοντά στο κέντρο του εκτελούν έναν πλήρη κύκλο σε λιγότερο χρόνο.

7. Ένας οριζόντιος δίσκος περιστρέφεται με σταθερή γωνιακή ταχύτητα γύρω από κατακόρυφο άξονα που διέρχεται από το κέντρο του. Ποια από τις παρακάτω προτάσεις είναι η σωστή;

Τα μέτρα των κεντρομόλων επιταχύνσεων δύο σημείων Κ και Λ του δίσκου που απέχουν  από τον άξονα περιστροφής απόσταση r1 και 2r1 αντίστοιχα ικανοποιούν τη σχέση:

α) αΚ = 2αΛ              β) αΚ = 4αΛ               γ) 
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8. [image: image1.wmf]2
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Στο ποδήλατο της παρακάτω εικόνας, οι τροχοί (1) Και (2) έχουν ακτίνες R1 και R2 αντίστοιχα, για τις οποίες ισχύει R1=2R2. 

Το ποδήλατο κινείται σε οριζόντιο δρόμο με σταθερή ταχύτητα και οι τροχοί του δεν γλιστράνε διανύοντας την ίδια απόσταση (s1 = s2). Οταν o τροχός (1) θα έχει εκτελέσει Ν1=10 περιστροφές, ο τροχός (2) θα έχει εκτελέσει: 

a. Ν2 = 5 περιστροφές
β. Ν2 = 10 περιστροφές.  
γ. Ν2 = 20 περιστροφές. 
9. [image: image109.jpg]e



Στο παραπάνω σχήμα φαίνονται δύο ομοεπίπεδοι  οδοντωτοί τροχοί ( 1 ) και ( 2 ) με ακτίνες R1 και R2 αντίστοιχα που ικανοποιούν τη σχέση  R1 = 2R2, οι οποίοι περιστρέφονται με σταθερή συχνότητα. Τα διανύσματα των γωνιακών ταχυτήτων 
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 των σημείων Κ και Λ που φαίνονται στο σχήμα ικανοποιούν τη σχέση:

α) 
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Να επιλέξετε τη σωστή πρόταση και να αιτιολογήσετε την επιλογή σας.

10. Μικρό σώμα κινείται ευθύγραμμα ομαλά επιταχυνόμενα και η ορμή του μεταβάλλεται κατά 
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 σε χρονική διάρκεια 8s. Ποια από τις παρακάτω προτάσεις είναι η σωστή;

Η συνισταμένη δύναμη που δέχεται το μικρό σώμα έχει μέτρο:

α)  0,5Ν               β)  32Ν            γ)  2Ν                        δ)  4Ν 

11. Δύο σώματα ( 1 )  και ( 2 ) με μάζες m1 και m2 ( m1 > m2 ) Δύο σώματα ( 1 )  και ( 2 ) με μάζες m1 και m2 ( m1 > m2 ) αφήνονται ελεύθερα να εκτελέσουν ελεύθερη πτώση από το ίδιο ύψος πάνω από το έδαφος. Ποιες από τις επόμενες προτάσεις είναι σωστές και ποιες λανθασμένες;

α) Το σώμα ( 1 ) φτάνει με μεγαλύτερη ορμή στο έδαφος από το σώμα ( 2 ).

β) Ο ρυθμός μεταβολής της ταχύτητας των δύο σωμάτων κατά τη διάρκεια της πτώσης τους είναι ο ίδιος.

γ) Ο ρυθμός μεταβολής της ορμής των δύο σωμάτων κατά τη διάρκεια της πτώσης τους είναι ο ίδιος.

δ) Η ορμή των δύο σωμάτων αυξάνεται καθόλη τη διάρκεια της κίνησης με σταθερό ρυθμό.

12. Δύο σώματα που απαρτίζουν ένα μονωμένο σύστημα σωμάτων αλληλεπιδρούν μεταξύ τους. Ποιες από τις επόμενες σχέσεις είναι σωστές και ποιες λανθασμένες;

α) 
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γ) 
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13. Ένα σώμα μάζας mκινείται σε λείο οριζόντιο δάπεδο με ταχύτητα μέτρου u και συγκρούεται μετωπικά με ακίνητο σώμα μάζας 2m. Ποια από τις παρακάτω προτάσεις είναι η σωστή;

Αν το σώμα μάζας m μετά την κρούση έχει την ίδια κατεύθυνση κίνησης και ταχύτητα μέτρου 
[image: image22.wmf]
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, τότε το μέτρο της ταχύτητας του σώματος μάζας 2m μετά την κρούση ισούται με:

α) u                        β 2u                       γ) 
[image: image24.wmf]2

u

                      δ) 
[image: image25.wmf]4

u


14. Δύο μικρά σώματα με μάζες m1 και m2 ( m1 > m2 ) βρίσκονται σε λείο οριζόντιο επίπεδο και είναι δεμένα με νήμα, ενώ ανάμεσά τους υπάρχει συσπειρωμένο ελατήριο που τα άκρα του ακουμπούν τα δύο σώματα. Ποιες από τις επόμενες προτάσεις είναι σωστές και ποιες λανθασμένες;

Αν κόψουμε το νήμα που συγκρατεί τα δύο σώματα και αφού το ελατήριο χάσει την επαφή του με τα  σώματα:

α) τα δύο σώματα θα έχουν αποκτήσει αντίθετες ορμές,

β) τα δύο σώματα θα έχουν αποκτήσει αντίθετες ταχύτητες,

γ) η ορμή του συστήματος των δύο σωμάτων  θα ισούται με το μηδέν,

δ) τα δύο σώματα θα έχουν ίσες κινητικές ενέργειες.
15. Ένα σώμα μάζας m που κινείται ευθύγραμμα συγκρούεται κάθετα με τοίχο έχοντας λίγο πριν τη σύγκρουση ταχύτητα μέτρου u1. Αν η ταχύτητα του σώματος ελάχιστα μετά τη σύγκρουση είναι αντίθετη της ταχύτητας 
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, τότε η αλγεβρική τιμή της μεταβολής της ορμής του σώματος εξαιτίας της σύγκρουσής του με τον τοίχο ισούται με:

α) -2mu1                                 β)  0                  γ)  +mu1
Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να αιτιολογήσετε την επιλογή σας.

16. Ένα βλήμα μάζας m κινείται οριζόντια με ταχύτητα μέτρου uo και σφηνώνεται σε σώμα μάζας M = 4m το οποίο είναι ακίνητο σε λείο οριζόντιο δάπεδο. Το μέτρο της ταχύτητας του συσσωματώματος αμέσως μετά την κρούση ισούται με:

α) 0,4uo                             β) 0,5uo                     γ) 0,2uo
Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να αιτιολογήσετε την επιλογή σας.

17. Δύο σώματα με μάζες m1 και m2 κινούνται ευθύγραμμα σε λείο οριζόντιο δάπεδο και λίγο πριν τη σύγκρουση έχουν αντίθετες ορμές, ενώ τα μέτρα των ταχυτήτων τους ικανοποιούν τη σχέση u1 = 4u2.

α) Οι μάζες των δύο σωμάτων ικανοποιούν τη σχέση:

i) m1 = 2 m2                             β) m1 = 4 m2                         γ) m1 = 0,5 m2
Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να αιτιολογήσετε την επιλογή σας.

β) Μετά την κρούση:

i) το ένα από τα δύο σώματα είναι δυνατό να ακινητοποιηθεί, χωρίς απαραίτητα να ακινητοποιηθεί το άλλο,

ii) τα δύο σώματα θα κινούνται με αντίθετες ταχύτητες,

iii) τα δύο σώματα θα κινούνται με αντίθετες ορμές.

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να αιτιολογήσετε την επιλογή σας.

18. Σώμα ( 1 ) μάζας m1 κινείται σε λείο οριζόντιο δάπεδο με κινητική ενέργεια Κ1 και συγκρούεται μετωπικά με ακίνητο σώμα ( 2 ) μάζας m2 = 4m1, χωρίς να δημιουργηθεί συσσωμάτωμα. Το σώμα ( 1 ) εξαιτίας της κρούσης ακινητοποιείται. Η απώλεια κινητικής ενέργειας του συστήματος εξαιτίας της κρούσης ισούται με:

α) 0                                β) 0,75Κ1                           γ) 0,25Κ1
Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να αιτιολογήσετε την επιλογή σας.

19. Δύο σώματα ( 1 ) και ( 2 ) έχουν ορμές 
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 αντίστοιχα ίδιας φοράς που τα μέτρα τους ικανοποιούν τη σχέση p2 = 3p1. Τα δύο σώματα συγκρούονται μετωπικά και πλαστικά. Αν το μέτρο της ταχύτητας του σώματος ( 1 ) πριν την κρούση ισούται με u, τότε το μέτρο της ταχύτητας του συσσωματώματος αμέσως μετά την κρούση ισούται με:

α) 2u                                    β) 3u                                γ) 4u
Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να αιτιολογήσετε την επιλογή σας

20. Δύο σημειακά φορτία απέχουν μεταξύ τους απόσταση r. Η δυναμική ενέργεια του συστήματος των δύο αυτών φορτίων ισούται με  -10J. 

Ποια από τις παρακάτω προτάσεις είναι η σωστή;

Αν η απόσταση μεταξύ των φορτίων υποδιπλασιαστεί, τότε η δυναμική ενέργεια του συστήματος γίνεται ίση με: 

α) 10J,    

β) -20J,    
 γ) -5J,      
δ) -2,5J.

21. Σε κάθε κορυφή ενός ισόπλευρου τριγώνου ΑΒΓ, πλευράς α, συγκρατείται ακίνητο ένα σημειακό φορτίο Q ( Q > 0 ). Η δυναμική ενέργεια του συστήματος των τριών αυτών φορτίων είναι ίση με 
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Ποια από τις παρακάτω προτάσεις είναι η σωστή;

α) Η δυναμική ενέργεια κάθε φορτίου ισούται με 
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β) Η δυναμική ενέργεια του συστήματος δύο εκ των τριών είναι ίση με 
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γ) Για τη μεταφορά των τριών φορτίων από άπειρη απόσταση στις κορυφές του τριγώνου, απαιτήθηκε ενέργεια ίση με 
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δ) Για να μεταφερθεί ένα από τα φορτία από την κορυφή του τριγώνου σε άπειρη απόσταση από τα άλλα δύο απαιτείται ενέργεια ίση με 
[image: image33.wmf]a

Q

K

c

2

3

.

22. Το σύστημα δύο αντίθετων σημειακών φορτίων ( + Q, -Q ), που βρίσκονται σε απόσταση r, έχει δυναμική ενέργεια ίση με – 50J. 

Ποιες από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστές και ποιες λανθασμένες;

α) Το ελάχιστο έργο της εξωτερικής δύναμης για τη μετακίνηση του ενός από τα δύο φορτία από τη θέση που βρίσκεται στο άπειρο  ( διατηρώντας το άλλο ακλόνητο ) ισούται με  + 50J.

β) Το  έργο της  δύναμης του ηλεκτρικού πεδίου για τη μετακίνηση του ενός από τα δύο φορτία από τη θέση που βρίσκεται στο άπειρο  ( διατηρώντας το άλλο ακλόνητο ) ισούται με  - 50J.

γ) Για να μετακινήσουμε και τα δύο φορτία ταυτόχρονα από τη θέση που βρίσκονται στο άπειρο, πρέπει να καταναλώσουμε ελάχιστο έργο ίσο με 50J.

δ) Τα δύο φορτία έλκονται και κατά συνέπεια δε χρειάζεται να προσφέρουμε ενέργεια για να τα μετακινήσουμε σε άπειρη απόσταση μεταξύ τους.

23. Φορτισμένο σωματίδιο μάζας m και φορτίου q ( q > 0 ), εκτοξεύεται από αρχική απόσταση r προς ακλόνητο σημειακό φορτίο Q ( Q > 0 ).

Ποιες από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστές και ποιες λανθασμένες;

α) Η ορμή του συστήματος των δύο φορτίων παραμένει σταθερή.

β) Τα δύο φορτία απέχουν την ελάχιστη μεταξύ τους απόσταση τη στιγμή που το σωματίδιο σταματά στιγμιαία.

γ) Η δυναμική ενέργεια του συστήματος των δύο φορτίων ελαττώνεται συνεχώς μέχρι να μηδενιστεί.

δ) Η κινητική ενέργεια του σωματιδίου αρχικά ελαττώνεται, κάποια στιγμή μηδενίζεται και στη συνέχεια αυξάνεται.

24. Δύο σωματίδια ίσης μάζας m1 = m2, έχουν φορτία q1 = + q και q2 = -2q, απέχουν μεταξύ τους απόσταση r και αφήνονται ελεύθερα να κινηθούν με την επίδραση της μεταξύ τους ηλεκτρικής δύναμης.

Ποιες από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστές και ποιες λανθασμένες;

α) τα σωματίδια έχουν κάθε χρονική στιγμή την ίδια επιτάχυνση κατά μέτρο.

β) Η ορμή του συστήματος των δύο σωματιδίων είναι κάθε στιγμή ίση με το μηδέν.

γ) Το μέτρο του ρυθμού μεταβολής της ορμής κάθε σωματιδίου είναι ίση με το μηδέν.

δ) Η αύξηση της κινητικής ενέργειας του συστήματος των δύο σωματιδίων ισούται με την αντίστοιχη μείωση της δυναμικής τους ενέργειας.

25. Στο χώρο μεταξύ δύο παράλληλων μεταλλικών πλακών που απέχουν μεταξύ τους απόσταση d και είναι φορτισμένες με φορτία + Q  και – Q, , δημιουργείται ομογενές ηλεκτρικό πεδίο.  Ένα θετικά φορτισμένο σωματίδιο, αφήνεται ελεύθερο να κινηθεί από σημείο Α πολύ κοντά στη θετική πλάκα. Ποια από τις παρακάτω προτάσεις είναι η σωστή;

Ο χρόνος που χρειάζεται το σωματίδιο για να φτάσει στην αρνητική πλάκα εξαρτάται:

α) μόνο από την απόσταση μεταξύ των πλακών.

β) μόνο από το ειδικό φορτίο του σωματιδίου.

γ) μόνο από την ένταση του ηλεκτρικού πεδίου.

δ) απ’ όλα τα παραπάνω.
26. Θετικά φορτισμένο σωματίδιο εκτοξεύεται από σημείο Α ενός ομογενούς ηλεκτρικού πεδίου με ταχύτητα uo αντίθετης κατεύθυνσης από αυτής των δυναμικών γραμμών του πεδίου.

Το σωματίδιο επανέρχεται στο σημείο εκτόξευσης μετά από χρόνο:

α) 
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Το σωματίδιο επανέρχεται στο σημείο εκτόξευσης με ταχύτητα μέτρου:

α) 2uo,     

 β) uo,   

 γ) 
[image: image37.wmf]2

o

u

.

Να δικαιολογήσετε σε κάθε περίπτωση την πρόταση που επιλέξατε.
27. Δύο σημειακά φορτία απέχουν απόσταση 
[image: image38.wmf]r

 και το σύστημά τους έχει δυναμική ενέργεια 
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Αν η απόστασή τους μειωθεί, 
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 μπορεί να γίνει:

(α) -12 J


(β) -10J



(γ) -8J
28. Μία σφαίρα Σ είναι δεμένη στο άκρο αβαρούς, μη εκτατού νήματος και βρίσκεται πάνω σε λείο οριζόντιο τραπέζι. Το νήμα περνά από μια τρύπα, που βρίσκεται στο κέντρο του τραπεζιού, και στην άλλη άκρη του υπάρχει δεμένο ένα βαρίδι Β. Η σφαίρα εκτελεί ομαλή κυκλική κίνηση πάνω στο τραπέζι και το βαρίδι ισορροπεί. Στα παραπάνω σχήματα παριστάνεται η διάταξη σε δύο περιπτώσεις στις οποίες η συχνότητα περιστροφής της σφαίρας είναι f (στην περίπτωση 1) και f2 (στην περίπτωση 2). Στη δεύτερη περίπτωση, η ακτίνα περιστροφής είναι μεγαλύτερη.
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Η σχέση μεταξύ των συχνοτήτων f1 και f2 είναι:
α.f1 > f2


β. f1 < f2


γ.f1 = f2
29. Δύο σωματίδια Σ1 και Σ2 με μάζες m1 και m2 και θετικά φορτία q1 και q2 αντίστοιχα συγκρατούνται ακίνητα πάνω σε λείο οριζόντιο μονωτικό δάπεδο, σε τέτοιες θέσεις ώστε η μεταξύ τους απόσταση να είναι r . Αν το Σ1 συγκρατηθεί ακίνητο και το Σ2 αφεθεί ελεύθερο να κινηθεί, θα φτάσει στο άπειρο με ταχύτητα μέτρου υ2 = 2·10-2 m / s.

Αν αφηνόταν το Σ1 ελεύθερο συγκρατώντας το Σ2 ακίνητο, αυτό θα έφτανε στο άπειρο με ταχύτητα υ1 = 4·10-2 m / s .

O λόγος των μαζών των δυο σωματιδίων θα είναι ίσος με :

α. m1/m2 = 2 ,

β. m1/m2 = 1/4,

γ. m1/m2 = 1/2 .
Να δικαιολογηθεί η απάντησή σας.

30. Ένα ηλεκτρόνιο και ένα πρωτόνιο εισέρχονται διαδοχικά κάθετα στις δυναμικές γραμμές ομογενούς ηλεκτρικού πεδίου έντασης Ε με την ίδια κινητική ενέργεια. Γνωρίζουμε ότι τα δύο σωματίδια έχουν ίσα φορτία, κατ’ απόλυτη τιμή, και ότι η μάζα του πρωτονίου είναι μεγαλύτερη από αυτή του ηλεκτρονίου.

Ποιο από τα δύο σωματίδια εκτρέπεται περισσότερο κατά την έξοδό του από το πεδίο;

α. το πρωτόνιο ,               β. το ηλεκτρόνιο ,             γ. και τα δύο εκτρέπονται το ίδιο.

Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.
31. Σημειακό ηλεκτρικό φορτίο q = 1 μC βρίσκεται σε ένα σημείο ηλεκτροστατικού πεδίου που δημιουργείται από άλλο ακίνητο και σημειακό ηλεκτρικό φορτίο. Στο σημείο που βρίσκεται το σωματίδιο με ηλεκτρικό φορτίο q το δυναμικό έχει τιμή V = – 104 V , ενώ το φορτίο q έχει κινητική ενέργεια K = 0,004 J .

Το σωματίδιο με φορτίο q :

α. Δε μπορεί να φτάσει στο άπειρο ,

β. Θα φτάσει στο άπειρο με κινητική ενέργεια 0,014 J ,

γ. Θα φτάσει στο άπειρο με κινητική ενέργεια 0,006 J .

Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας.
32. Ένα ακίνητο σώμα διασπάται με την βοήθεια εκρηκτικού μηχανισμού σε δύο κομμάτια με μάζες m1 = m και  m2 = 2·m .

Αν κατά την έκρηξη το 25 % της ενέργειας του εκρηκτικού μηχανισμού μετατρέπεται σε θερμότητα η ενέργεια που παράγεται κατά την έκρηξη είναι :

α. 2·Κ1 ,                                          β. 3·Κ1 ,                                             γ. 4·Κ1 .

όπου Κ1 η κινητική ενέργεια του κομματιού 1 που έχει μάζα m1 αμέσως μετά την διάσπαση

Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας.

33. Ένα σώμα βάλλεται οριζόντια από ύψος h με οριζόντια ταχύτητα μέτρου υ0 τη χρονική στιγμή t0 = 0 s .

Αν τη χρονική στιγμή t το μέτρο της ταχύτητας του σώματος είναι 2υ0 , η χρονική στιγμή t είναι ίση με:

α.  √2·υ0 / g ,                                     β. υ0 / (2·g) ,                                     γ. √3·υ0 / g .

Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας.

34. Σε ένα σώμα μάζας m επιδρά κεντρομόλος δύναμη μέτρου Fκ και το σώμα εκτελεί ομαλή κυκλική κίνηση πάνω σε οριζόντιο επίπεδο με ταχύτητα μέτρου υ εφαπτόμενη σε κάθε σημείο της τροχιάς .

Αν σε μια δεδομένη χρονική στιγμή t , με την βοήθεια εξωτερικού παράγοντα η περίοδος υποδιπλασιαστεί χωρίς να μεταβληθεί η ακτίνα της τροχιάς, τότε :

α. Το μέτρο της ταχύτητας θα τετραπλασιαστεί και το μέτρο της κεντρομόλου δύναμης θα δεκαεξαπλασιαστεί (θα γίνει 16 φορές μεγαλύτερο) .

β. Το μέτρο της ταχύτητας θα διπλασιαστεί και το μέτρο της κεντρομόλου δύναμης θα τετραπλασιαστεί .

γ. Το μέτρο της ταχύτητας θα υποδιπλασιαστεί και το μέτρο της κεντρομόλου δύναμης θα υποτετραπλασιαστεί .

Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας.

35. [image: image110.jpg]


Δύο κινητά εκτελούν ομαλή κυκλική κίνηση σε δύο ημικυκλικές τροχιές (1) και (2) , με κοινό κέντρο . Την χρονική στιγμή t0 = 0 το κινητό (1) βρίσκεται στη θέση Α με ταχύτητα υ1 και το κινητό (2) βρίσκεται στη θέση Β με ταχύτητα υ2 . Η τροχιά (1) έχει ακτίνα R1 και η τροχιά (2) έχει ακτίνα R2 με R1 > R2 .

Αν τα δύο κινητά διαγράφουν τις ημικυκλικές τροχιές στον ίδιο χρόνο. Τότε :

α. Οι ταχύτητες υ1 και υ2 έχουν ίσα μέτρα .

β. Κάθε χρονική στιγμή τα κινητά βρίσκονται πάνω στην ίδια ευθεία που περνάει από το κοινό κέντρο των τροχιών τους ,

γ. Η γωνιακή ταχύτητα του κινητού (1) είναι μεγαλύτερη από την γωνιακή ταχύτητα του κινητού (2) .

Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας.
36. Δύο σώματα (1) και (2) συμμετέχουν σε μια ομαλή κυκλική και μια οριζόντια βολή αντίστοιχα. Το ύψος βολής h = 2·R όπου R η ακτίνα της κυκλικής τροχιάς .




Αν η περίοδος της κυκλικής κίνησης είναι ίση με την χρονική διάρκεια της οριζόντιας βολής και το μέτρο της γραμμικής ταχύτητας είναι ίσο με το μέτρο της οριζόντια ταχύτητα βολής υ0 , τότε το μέτρο της ταχύτητας υ0 είναι :

α. υ0 = π·√(g·h)  ,                       β. υ0 = √(2·g·h) ,                      γ. υ0 = π·√(g·h / 2) .

Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας.
37. Β3. Σώμα μάζας m1 = 2 kg κινείται πάνω σε λείο οριζόντιο επίπεδο , συγκρούεται ελαστικά με ακλόνητο τοίχωμα και  η μεταβολή της ορμής του είναι 16 kg·m / s . To σώμα  m1 συνεχίζει την κίνηση του και συγκρούεται ανελαστικά με ακίνητο σώμα m2 = 1 kg .




Aν η μεταβολή της κινητικής ενέργειας του σώματος m1 κατά την ανελαστική κρούση του με το σώμα m2 είναι ΔΚ1 = – 7 joule , η ταχύτητα του σώματος m2 μετά την κρούση είναι :

α. 2 m / s ,                                β. 4 m / s ,                                      γ. 6 m / s .

Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας.
38. [image: image111.emf]Μια μικρή σφαίρα Σ με μάζα m και θετικό φορτίο q βάλλεται παράλληλα προς τις δυναμικές γραμμές ομογενούς ηλεκτρικού πεδίου οριζόντιου πυκνωτή από το σημείο Α που βρίσκεται κοντά στο αριστερό άκρο του αρνητικού οπλισμού του πυκνωτή με ταχύτητα μέτρου υ0 .Η σφαίρα μόλις που φτάνει στο σημείο Γ που βρίσκεται κοντά στο αριστερό άκρο του θετικού οπλισμού του πυκνωτή με μηδενική ταχύτητα, μετά από χρονικό διάστημα Δt1. Στη θέση Γ η σφαίρα, με κατάλληλο μηχανισμό, αποκτά οριζόντια ταχύτητα κάθετη στις δυναμικές γραμμές του ηλεκτρικού πεδίου του πυκνωτή με μέτρο υ0. Η σφαίρα τώρα κινείται πάνω στην καμπύλη παραβολική τροχιά του παρακάτω σχήματος. Η δεύτερη φάση της κίνησης διαρκεί χρονικό διάστημα Δt2 και η σφαίρα εξέρχεται από το ηλεκτρικό πεδίο του πυκνωτή στο σημείο Δ που βρίσκεται στο μέσο της απόστασης d μεταξύ των οπλισμών του πυκνωτή .

Α1. Για τα χρονικά διαστήματα της κίνησης ισχύει η σχέση :

α. Δt1 = Δt2 ,                          β. Δt1 = √2·Δt2 ,                             γ. Δt1 = 2·Δt2 .

Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας.

Α2. Το μέτρο της ταχύτητας εξόδου στο σημείο Δ , είναι :

α. υ0·√2 ,                               β. 2·υ0 ,                                         γ. υ0·
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Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας.

Α3. Το μήκος L κάθε οπλισμού του πυκνωτή είναι :

α. υ0·√2 ,                                β. d ,                                             γ. 2·d .

Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας.

Η βαρυτική επίδραση να θεωρηθεί αμελητέα .

39. Δύο σώματα βάλλονται ταυτόχρονα οριζόντια το ένα προς το άλλο, από δύο σημεία Α και Γ αντίστοιχα με ταχύτητες που έχουν μέτρα υ0,1 = υ και  υ0,2 = 2·υ. Το σημείο Α βρίσκεται σε ύψος h1 και το σημείο Γ σε ύψος h2 από το έδαφος.




Τα δύο σώματα κινούνται στο ίδιο κατακόρυφο επίπεδο και φτάνουν στο ίδιο σημείο του εδάφους που βρίσκεται στο μέσο της οριζόντιας απόστασης d των σημείων Α και Γ .

Α1. Ο λόγος των  h1 / h2 είναι ίσος , με :

α. 2,


β. 4,


γ. 1.

Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας.

Α2. Τα δύο σώματα φτάνουν με χρονική καθυστέρηση το ένα ως προς το άλλο που είναι ίση με :

α. d / (4·υ),

β. d / (2·υ),

γ. d / υ .

Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας.
40. Έστω σώμα μάζας m1 = m που κινείται με ταχύτητα μέτρου υ1 = υ συγκρούεται ανελαστικά με σώμα μάζας m2 = 4·m που αρχικά είναι ακίνητο .

Α1. Αν μετά την ανελαστική κρούση το σώμα m1 έχει ταχύτητα μέτρου υ1΄ = υ / 3 , τότε το σώμα μάζας m2 μετά την κρούση έχει ταχύτητα μέτρου :

α. υ / 4,

β. υ / 3,

γ. υ / 6.

Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας.

Α2. Αν Κ είναι η κινητική ενέργεια του σώματος m1 πριν την κρούση , η κινητική ενέργεια που μετατράπηκε σε θερμική κατά την κρούση , είναι :

α. (7 / 9)·Κ, 

β. (9 / 7)·Κ, 

γ. (7 / 8)·Κ.

Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας.

Ασκήσεις - Προβλήματα

41. Ένα αεροπλάνο κινείται σε ύψος h = 500m με οριζόντια σταθερή ταχύτητα μέτρου uo = 100m/s και τη χρονική στιγμή t = 0 αφήνει ελεύθερο ένα δέμα, το οποίο πρέπει να πέσει σε συγκεκριμένο ακίνητο στόχο Κ πάνω στο έδαφος. Τη χρονική στιγμή       t = 0 το αεροπλάνο απέχει από το στόχο Κ απόσταση d = 980m.

α) Να υπολογίσετε τη χρονική στιγμή tκ που το δέμα φτάνει στο έδαφος.

β) Να εξετάσετε αν το δέμα πέφτει ακριβώς στο στόχο.

γ) Να υπολογίσετε την απόσταση μεταξύ δέματος και στόχου τη χρονική στιγμή t1 = 9,8s.

δ) Να βρείτε την απόσταση μεταξύ του αεροπλάνου και του δέματος τη χρονική στιγμή t2 = 8s.

Δίνεται η  επιτάχυνση της βαρύτητας g = 10m/s2. Θεωρήστε αμελητέα την αντίσταση του αέρα.

( Απ: α) tκ = 10s,  β) το δέμα δε θα πέσει ακριβώς στο στόχο,  
γ) h – h1 = 19,8m,     δ) h2 = 320m )
42. Δυο τροχοί ( 1 ) και ( 2 ) με ακτίνες R1 = 1m και R2 = 0,6m συνδέονται με ιμάντα. Κάθε σημείο του ιμάντα κινείται με ταχύτητα μέτρου U, με αποτέλεσμα οι δυο τροχοί να περιστρέφονται με σταθερή γωνιακή ταχύτητα, χωρίς ο ιμάντας να γλιστράει σε αυτούς. Σημείο Α της περιφέρειας του τροχού ( 1 ) έχει κεντρομόλο επιτάχυνση μέτρου 36m/s2. Να υπολογίσετε:

α) το μέτρο της ταχύτητας των σημείων του ιμάντα,

β) το μέτρο της κεντρομόλου επιτάχυνσης ενός σημείου Β της περιφέρειας του τροχού (2),

γ) τη συχνότητα περιστροφής του τροχού ( 2 ).

( Απ: α) U = 6m/s,   β) ακ(Β) = 60m/s2,    γ) 
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43. Το πτερύγιο ενός ανεμιστήρα μήκους L = 20cm περιστρέφεται με σταθερή συχνότητα έτσι ώστε το άκρο του Α να εκτελεί ομαλή κυκλική κίνηση με ταχύτητα μέτρου u = 0,8π m/s. Να υπολογίσετε:

α) τον αριθμό των περιστροφών που εκτελεί ο ανεμιστήρας σε μία ώρα,

β) το μέτρο της κεντρομόλου επιτάχυνσης ενός σημείου Β που βρίσκεται στην ίδια ευθεία με το σημείο Α και το κέντρο περιστροφής και απέχει από το σημείο Α απόσταση 
[image: image48.wmf]4
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Δίνεται για τις πράξεις π2 = 10.

(Απ: α) Ν = 7200 περ.  β) ακ( Β ) = 24m/s2 )

44. Δύο δρομείς ( 1 ) και ( 2 ) κινούνται στον ίδιο κυκλικό στίβο με γωνιακές ταχύτητες  ίδιας κατεύθυνσης και σταθερού μέτρου ω1 = 0,06 rad/s και  ω2 = 0,04 rad/s αντίστοιχα. Τη χρονική στιγμή t = 0 οι δύο δρομείς διέρχονται ταυτόχρονα από σημείο Α της τροχιάς τους. Να υπολογίσετε τη χρονική στιγμή tκ που οι δύο δρομείς συναντώνται για πρώτη φορά μετά τη χρονική στιγμή t = 0.

Δίνεται για τις πράξεις π = 3,14.

(Απ:  tκ = 314s )

45. Μικρό σώμα μάζας m = 2,5Kg είναι δεμένο στο άκρο αβαρούς και μη εκτακτού νήματος μήκους l = 1,25m, το άλλο άκρο του οποίου είναι στερεωμένο σε ακλόνητα σημείο Κ. Εκτρέπουμε το σώμα ώστε το νήμα να γίνει οριζόντιο και το αφήνουμε ελεύθερο να κινηθεί. Να υπολογίσετε το μέτρο:

α) της κεντρομόλου δύναμης τη χρονική στιγμή που το μέτρο της ταχύτητας του σώματος ισούται με u1 = 4m/s,

β) της τάσης του νήματος όταν το νήμα γίνει κατακόρυφο, αν δίνεται το μέτρο της γωνιακής ταχύτητας του σώματος όταν διέρχεται από τη θέση ισούται με ω2 = 4 rad/s.

Δίνεται η επιτάχυνση της βαρύτητας g = 10 m/s2.

(Απ:  α) Fκ = 32Ν,  β) Τ = 75Ν )

46. Το σώμα μάζας m = 2Kg του παραπάνω σχήματος κινείται σε λείο οριζόντιο δάπεδο με σταθερή ταχύτητα μέτρου u1 = 8m/s και χτυπά κάθετα στον κατακόρυφο τοίχο. Εξαιτίας της σύγκρουσης με τον τοίχο το σώμα ανακλάται με ταχύτητα μέτρου u2 = 6m/s.

α) Να υπολογίσετε τη μεταβολή του μέτρου της ορμής του σώματος, καθώς και το μέτρο της μεταβολής της ορμής του, εξαιτίας της σύγκρουσή του με τον τοίχο.

β) Αν η χρονική διάρκεια της σύγκρουσης του σώματος με τον τοίχο είναι Δt = 0,02s, να υπολογίσετε το μέτρο της μέσης δύναμης που δέχτηκε το σώμα από τον τοίχο.

(Απ: α) 
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47. Μια σφαίρα μάζας m = 20Kg αφήνεται ελεύθερη να κινηθεί τη χρονική στιγμή t = 0 από ύψος h = 20m πάνω από το έδαφος και εκτελεί ελεύθερη πτώση. Η σφαίρα φτάνει στο έδαφος τη χρονική στιγμή t1 και αναπηδά κατακόρυφα αφού χτυπήσει σε αυτό, έχοντας αμέσως μετά τη σύγκρουση ταχύτητα 
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. Το μέτρο της ταχύτητας 
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 είναι κατά 20% μικρότερο από το μέτρο της ταχύτητας 
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 που είχε η σφαίρα ελάχιστα πριν χτυπήσει στο έδαφος. Να υπολογίσετε:

α) τη μεταβολή της ορμής της σφαίρας στη χρονική διάρκεια 
[image: image55.wmf]1
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β) το μέτρο της μέσης δύναμης που δέχτηκε η σφαίρα από το έδαφος κατά τη διάρκεια της σύγκρουσής του με αυτό, αν η χρονική διάρκεια της σύγκρουσης είναι Δt = 0,04s.

Δίνεται η επιτάχυνση της βαρύτητας g = 10m/s2.

(Απ: α) 
[image: image56.wmf]s
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48. Σώμα ( 1 ) μάζας m1 = 2Kg κινείται ευθύγραμμα σε λείο οριζόντιο δάπεδο και συγκρούεται μετωπικά με ακίνητο σώμα μάζας m2 = 4Kg χωρίς να δημιουργηθεί συσσωμάτωμα. Η ορμή του συστήματος των δύο σωμάτων ελάχιστα μετά την κρούση  έχει μέτρο 
[image: image57.wmf]s
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 και το σώμα ( 2 ) ελάχιστα μετά την κρούση κινείται με ταχύτητα μέτρου 3m/s. Να υπολογίσετε:

α) το μέτρο της ταχύτητας του σώματος ( 1 ) ελάχιστα πριν την κρούση,

β) την ορμή και την ταχύτητα του σώματος ( 1 ) ελάχιστα μετά την κρούση.

(Απ:  α) 
[image: image58.wmf]s
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49. Ένα σώμα μάζας m1 = 6Kg κινείται σε οριζόντιο δάπεδο και τη χρονική στιγμή    t = 0 συγκρούεται μετωπικά και πλαστικά με ακίνητο σώμα μάζας m2 = 4Kg. Η απώλεια κινητικής ενέργειας λόγω της κρούσης ισούται με 30J. Αν το συσσωμάτωμα εμφανίζει με το οριζόντιο δάπεδο συντελεστή τριβής ολίσθησης μ = 0,25, να υπολογίσετε:

α) το μέτρο της ταχύτητας του σώματος ( 1 ) ελάχιστα πριν την πλαστική κρούση,

β) το μέτρο του ρυθμού μεταβολής του συσσωματώματος κατά τη διάρκεια της κίνησής του στο οριζόντιο δάπεδο,

γ)τη χρονική στιγμή t1 που το συσσωμάτωμα ακινητοποιείται.

Δίνεται η επιτάχυνση της βαρύτητας g = 10m/s2.

(Απ:  α) u1 = 5m/s,  β) 
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50. Ένα σημειακό φορτίο Q = +2 μC και ένα μικρό σώμα φορτίου q = +1 μC και μάζας  m = 2 mg, βρίσκονται σε σημεία Α και Β αντίστοιχα ενός οριζοντίου και μονωτικού δαπέδου και απέχουν μεταξύ τους απόσταση d = 10cm. Αφήνουμε ελεύθερο να κινηθεί το μικρό σώμα διατηρώντας ακλόνητο το σημειακό φορτίο Q.

α) Να εξηγήσετε το είδος της κίνησης που θα εκτελέσει το μικρό σώμα.

β) Να υπολογίσετε την ταχύτητα του μικρού σώματος τη στιγμή που διέρχεται από σημείο Μ που βρίσκεται σε απόσταση d1 = 2d από το σημειακό φορτίο Q.

γ) Να υπολογίσετε τη μέγιστη ταχύτητα που θα αποκτήσει το μικρό σώμα.

Θεωρήστε αμελητέες τις τριβές και τις βαρυτικές αλληλεπιδράσεις.

Δίνεται: 
[image: image61.wmf]2
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( Απ: β) u = 300m/s,  γ) 
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51. Σημειακό φορτίο Q = - 2μC κρατείται ακλόνητο σε σημείο Α μιας ευθείας x΄x. Από σημείο Β της ίδιας ευθείας, που απέχει από το σημείο Α απόσταση d = 60cm, εκτοξεύουμε σημειακό φορτίο q = - 1μC με ταχύτητα μέτρου uo = 10m/s και κατεύθυνση προς το φορτίο Q. Η μάζα του φορτίου q ισούται με 
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Να υπολογίσετε:

α) Την ελάχιστη απόσταση που θα πλησιάσουν τα δύο φορτία.

β) Τη δυναμική ενέργεια του συστήματος των δύο φορτίων, όταν απέχουν μεταξύ τους την ελάχιστη απόσταση.

γ) Το ρυθμό μεταβολής της ορμής του φορτίου q τη στιγμή που τα δύο φορτία απέχουν μεταξύ τους την ελάχιστη απόσταση.

Θεωρήστε αμελητέες τις τριβές και τις βαρυτικές αλληλεπιδράσεις.

Δίνεται: 
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( Απ: α) x = 0,1m,  β) 
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52. Μικρό σώμα ( 1 ), φορτίου 
[image: image67.wmf]C
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 και μάζας m1 = 0,2g ηρεμεί σε σημείο Α απουσία δύναμης. Κάποια στιγμή εκτοξεύουμε από τα άπειρο με ταχύτητα μέτρου uo = 400m/s και με κατεύθυνση προς το σώμα ( 1 ), ένα μικρό σώμα ( 2 ), φορτίου 
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 και μάζας m2 = 0,6g.

α) Να εξηγήσετε το είδος της κίνησης που θα εκτελέσουν τα δύο σώματα, μέχρι τη στιγμή που θα πλησιάσουν στην ελάχιστη μεταξύ τους απόσταση.

β) Να υπολογίσετε την ελάχιστη απόσταση που θα πλησιάσουν μεταξύ τους τα δύο σώματα.

γ) Να υπολογίσετε τις ταχύτητες των δύο σωμάτων όταν βρεθούν ξανά σε άπειρη απόσταση μεταξύ τους.

Δίνεται: 
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( Απ: β) xmin = 0,6m,  γ) u1 = 600m/s,  u2 = 200m/s )

53. Σωματίδιο μάζας m = 10-5 Kg και φορτίου q = - 2μC, εκτοξεύεται από σημείο Α ενός ομογενούς ηλεκτρικού πεδίου, με ταχύτητα 
[image: image70.wmf]o
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 μέτρου uo = 200m/s και με κατεύθυνση ίδια με αυτή των δυναμικών γραμμών.

Η ένταση του ηλεκτρικού πεδίου έχει μέτρο Ε = 103 N/C.

α) Να εξηγήσετε αναλυτικά το είδος της κίνησης που εκτελεί το φορτισμένο σωματίδιο και να υπολογίσετε την ταχύτητα του σωματιδίου τις χρονικές στιγμές t1 = 0,5s, t2 = 1s και t3 = 1,5s.

β) Να υπολογίσετε τη μεταβολή της κινητικής ενέργειας του σωματιδίου από τη στιγμή της εκτόξευσής του μέχρι τη στιγμή που έχει μετατοπιστεί κατά x1 = 75m, χωρίς να αλλάξει η φορά της κίνησής του.

γ) Να υπολογίσετε τη διαφορά δυναμικού μεταξύ του σημείου εκτόξευσης Α και του σημείου Β στο οποίο η κινητική ενέργεια του σωματιδίου έχει υποτετραπλασιαστεί.

Θεωρήστε αμελητέες  τις βαρυτικές αλληλεπιδράσεις.

( Απ: α) u1 = 100m/s,  u2 = 0,  u3 = - 100m/s,  β) 
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54. Ένα σωμάτιο α (πυρήνας ηλίου) εκτοξεύεται από σημείο Α, που βρίσκεται στο μέσο της απόστασης μεταξύ των οριζόντιων οπλισμών ενός επίπεδου πυκνωτή, με ταχύτητα μέτρου 
[image: image73.wmf]s
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 και με φορά προς το θετικό οπλισμό. Το σωμάτιο α, μόλις που δεν έρχεται σε επαφή με το θετικό οπλισμό και τελικά διέρχεται από το 

σημείο εκτόξευσης μετά από χρόνο  
[image: image74.wmf]s
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  από τη στιγμή της εκτόξευσής του. Να υπολογίσετε:

α) Το μέτρο της επιτάχυνσης του σωματιδίου.

β) Την απόσταση μεταξύ των οπλισμών του πυκνωτή καθώς και την ένταση του ηλεκτρικού πεδίου.

γ) Το έργο της δύναμης του ηλεκτρικού πεδίου που δέχθηκε το σωμάτιο α από τη στιγμή της εκτόξευσης μέχρι να συναντήσει τον αρνητικό οπλισμό.

Δίνονται: 
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Θεωρήστε αμελητέες  τις βαρυτικές αλληλεπιδράσεις.

( Απ: α) 
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55. Ένα σωματίδιο μάζας m = 10-10 Kg και φορτίου q = +2μC, αφήνεται ελεύθερο να κινηθεί, τη χρονική στιγμή t = 0, από σημείο Α ενός οριζοντίου ομογενούς ηλεκτρικού πεδίου έντασης Ε = 105 N/C. Στο σημείο Α το σωματίδιο έχει ηλεκτρική δυναμική ενέργεια 
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. Να υπολογίσετε:

α) Την κινητική ενέργεια του σωματιδίου όταν διέρχεται από σημείο Β στο οποίο η δυναμική ενέργεια είναι υποδιπλάσια αυτής που είχε στο σημείο Α.

β) Τη διαφορά δυναμικού μεταξύ των σημείων Α και Β.

γ) Τη χρονική στιγμή t1 που το σωματίδιο διέρχεται από το σημείο Β.

Θεωρήστε αμελητέες  τις βαρυτικές αλληλεπιδράσεις.

( Απ: α) 
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56. Δύο σωματίδια ( m1, q1 ) και ( m2, q2 ), με 
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, q1 = + 4μC, αφήνονται ελεύθερα να κινηθούν από σημείο Α, που βρίσκεται στο μέσο της απόστασης των οριζοντίων μεταλλικών πλακών ενός επίπεδου φορτισμένου πυκνωτή.  Η απόσταση μεταξύ των οπλισμών του πυκνωτή είναι d = 40 cm, η χωρητικότητά του είναι ίση με C = 2 μF και το φορτίο του ισούται με 
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. Να υπολογίσετε:

α) την επιτάχυνση που αποκτά κάθε σωματίδιο,

β) τη χρονική διαφορά κίνησης των δύο σωματιδίων μέχρι να χτυπήσουν στους δύο οπλισμούς,

γ) το μέτρο της ορμής κάθε σωματιδίου τη στιγμή που χτυπά στον οπλισμό.

Να θεωρήσετε αμελητέες τις βαρυτικές αλληλεπιδράσεις, καθώς και τις ηλεκτρικές αλληλεπιδράσεις μεταξύ των σωματιδίων.

( Απ: α) 
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 με φορά προς το θετικό οπλισμό, 
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 με φορά προς τον αρνητικό οπλισμό, β) 
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57. Πάνω σε λείο οριζόντιο μονωτικό επίπεδο κρατούνται ακίνητα σε απόσταση 
[image: image90.wmf]9
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 δύο φορτισμένα σώματα. Το Σ1 έχει φορτίο 
[image: image91.wmf]5
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, είναι ακλόνητα στερεωμένο ενώ το Σ2 έχει φορτίο 
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, μάζα 
[image: image93.wmf]0.2
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 και μπορεί να κινηθεί αν αφεθεί ελεύθερο. Κάποια στιγμή αφήνουμε ελεύθερο το φορτίο Σ2 να κινηθεί. Όταν βρεθεί σε απόσταση που δεν θα αλληλεπιδρά ηλεκτρικά με το Σ1 συγκρούεται κεντρικά με ακίνητο ουδέτερο μονωμένο σημειακό σωματίδιο Σ3 μάζας m=2g . Το σωματίδιο μετά τη κρούση εισέρχεται από το σημείο (Z) στο εσωτερικό λείου ημικυκλίου ακτίνας R=0.4m όπως φαίνεται στο σχήμα. 
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Δ1. Να υπολογίσετε την αρχική δυναμική ενέργεια των φορτίων Σ1 και Σ2.

Δ2. Να υπολογίσετε τη μέγιστη ταχύτητα που θα αποκτήσει το φορτίο Σ2. 

Το σωματίδιο Σ3 μετά τη κρούση και καθώς μπαίνει στο ημικύκλιο στο σημείο Z δέχεται δύναμη από το δάπεδο που έχει μέτρο διπλάσιο του βάρους του. 

Δ3. Να υπολογίσετε το μέτρο της ταχύτητας του σωματιδίου Σ3 στο σημείο Ζ.

Δ4. Να υπολογίσετε την απώλεια της μηχανικής ενέργειας κατά την κρούση σωμάτων Σ2 - Σ3.

Δ5. Να υπολογίσετε το μέτρο της αντίδρασης που δέχεται το σώμα Σ3 από το ημικύκλιο όταν βρεθεί στο σημείο που μηδενίζεται στιγμιαία η ταχύτητα του.

Δίνονται:  Η επιτάχυνση βαρύτητας g=10m/s2 και η ηλεκτρική σταθερά kC =9 109 Nm2/C2. Οι κρούσεις γίνονται στο ίδιο κατακόρυφο επίπεδο. Οι διαστάσεις του παραπάνω σχήματος δεν είναι σχεδιασμένες υπό κλίμακα.
58. Σωματίδιο μάζας 
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 και φορτίου 
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 για το οποίο ισχύει 
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 εισέρχεται με ταχύτητα 
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 κάθετη στις δυναμικές γραμμές  πυκνωτή που στο εσωτερικό του η ένταση του ηλεκτρικού πεδίου είναι Ε=104 N/C. Όταν το σωματίδιο εξέρχεται από το πεδίο η y-συνιστώσα της ταχύτητάς του είναι ίση με την αντίστοιχη στον x-άξονα, δηλαδή 
[image: image99.wmf]yx
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. Δίνεται υ0=105 m/s. Να υπολογίσετε:
Γ1. [image: image112.jpg]


Την επιτάχυνση του σωματιδίου.

Γ2. Τον χρόνο κίνησης του σωματιδίου στο ηλεκτρικό πεδίο.

Γ3. Την απόσταση 
[image: image100.wmf]l

.
Γ4. Την εκτροπή 
[image: image101.wmf]1

y

 από την αρχική διεύθυνση με την οποία εισέρχεται στο πεδίο.
Το βαρυτικό πεδίο να θεωρηθεί αμελητέο.
59. [image: image113.jpg]


Μικρός ξύλινος κύβος μάζας M=30g βρίσκεται στην άκρη ενός πάγκου ύψους 
[image: image102.wmf]=
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 m. Εκτοξεύουμε ένα κομμάτι πλαστελίνης μάζας m=10 g έτσι ώστε να συγκρουστεί πλαστικά με τον κύβο με ταχύτητα υπ. Ακριβώς μετά τη σύγκρουση το συσσωμάτωμα εκτελεί οριζόντια βολή. Το συσσωμάτωμα έπεσε στο έδαφος σε οριζόντια απόσταση S=0,8m από το σημείο βολής.  

Δ1. Βρείτε την οριζόντια ταχύτητα 
[image: image103.wmf]¢
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 του συσσωματώματος ακριβώς μετά την κρούση.

Δ2. Βρείτε την ταχύτητα υπ με την οποία η πλαστελίνη συγκρούστηκε με το σώμα.
Δ3. Υπολογίστε το ποσοστό της αρχικής ενέργειας του βλήματος που μετατράπηκε σε θερμότητα κατά την κρούση.

Δ4. Βρείτε την γωνία θ οποία φτάνει το συσσωμάτωμα στο έδαφος και τον ρυθμό μεταβολής της ορμής του συσσωματώματος κατά τη διάρκεια της οριζόντια βολής. Δίνεται 
[image: image104.wmf]=
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Σώμα μάζας Μ = 4 kg είναι δεμένο στην άκρη νήματος μήκους L = 1 m και ισορροπεί κατακόρυφα. Κάποια στιγμή ανυψώνουμε το σώμα, σε κατακόρυφη απόσταση H= 45 cm από την αρχική του θέση, όπως φαίνεται στο διπλανό σχήμα, και το αφήνουμε ελεύθερο.
1. Υπολογίστε την ταχύτητα που έχει το σώμα μάζας Μ όταν περνά από την κατακόρυφο. 
2. Τη στιγμή που το σώμα μάζας Μ διέρχεται από την κατακόρυφο, δεύτερο σώμα μάζας m=0,5 kg κινούμενο οριζόντια και αντίθετα από το σώμα μάζας Μ σφηνώνεται σε αυτό, με αποτέλεσμα να δημιουργηθεί συσσωμάτωμα. Ποια πρέπει να είναι η ταχύτητα του σώματος μάζας m ώστε το συσσωμάτωμα να παραμείνει ακίνητο αμέσως μετά την κρούση; 
3. Υπολογίστε τη μεταβολή του μέτρου της δύναμης που ασκεί το νήμα στο σώμα μάζας Μ και στο συσσωμάτωμα αμέσως πριν και αμέσως μετά την κρούση. 
4. Mε ποια ταχύτητα θα πρέπει να κινείται το σώμα μάζας m πριν από την κρούση, ώστε το συσσωμάτωμα που θα προκύψει να κινηθεί αμέσως μετά την κρούση στην ίδια κατεύθυνση με αυτή που κινούταν το σώμα μάζας Μ πριν την κρούση και να φθάσει σε θέση που να σχηματίζει με την κατακόρυφο γωνία θ, για την οποία συνθ = 0,8; 
Δίνεται η επιτάχυνση της βαρύτητας στην επιφάνεια της Γης . Η αντίσταση του αέρα θεωρείται αμελητέα.
61. Ηλεκτρόνιο με q =1,6 10−19C και m =910−31kg εισέρχεται σε ομογενές ηλεκτροστατικό πεδίο παράλληλα προς τους οπλισμούς πυκνωτή μήκους L =10cm και έντασης E=104Ν/C. Σε απόσταση S =10cm υπάρχει φθορίζουσα οθόνη. Το ηλεκτρόνιο εισέρχεται με ταχύτητα υ0 και εξέρχεται με ταχύτητα υ0
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. Μετά την κίνησή του στον πυκνωτή συνεχίζει και πέφτει στο σημείο Δ της οθόνης. Να υπολογίσετε:
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α. την διαφορά δυναμικού ΓΑ

β. την μεταβολή της κινητικής ενέργειας ανάμεσα στα σημεία Α, Γ

γ. το μέτρο της μεταβολής της ορμής ΔΡ ανάμεσα στα σημεία Α, Γ και τον ρυθμό μεταβολής της ορμής

δ. την εκτροπή ΗΔ του ηλεκτρονίου.
62. Φορτισμένο σωματίδιο μάζας m =10−6 kg και φορτίου q =10−6C αφήνεται από την άκρη ομογενούς ηλεκτρικού πεδίου που στα άκρα του έχει διαφορά δυναμικού V0 =200V . Το φορτίο βγαίνοντας από το ηλεκτρικό πεδίο μπαίνει κάθετα στις δυναμικές γραμμές ενός άλλου ομογενούς ηλεκτρικού πεδίου που δημιουργείται από πυκνωτή. Το σημείο εισόδου του φορτίου απέχει από το θετικό οπλισμό ℓ1 = 8cm . Αν η διαφορά δυναμικού μεταξύ των πλακών του πυκνωτή είναι V=100V, η απόσταση μεταξύ των πλακών είναι ℓ= 20cm και το μήκος των πλακών d = 40cm , να βρείτε: (Οι βαρυτικές δυνάμεις να θεωρηθούν αμελητέες)

α. Την ταχύτητα με την οποία μπαίνει το φορτίο στο πεδίο του πυκνωτή.

β. Αποδείξτε ότι το φορτίο θα βγεί από το πεδίο του πυκνωτή.

γ. Τον χρόνο κίνησης του σωματιδίου και στα δύο πεδία, αν ο χρόνος του στο πρώτο πεδίο είναι διπλάσιος του χρόνου στο πεδίο του πυκνωτή.

δ. Ποιά η διαφορά δυναμικού μεταξύ σημείου εισόδου και εξόδου στον πυκνωτή.
63. Δύο σώματα με μάζες m1 = 0,4 kg και m2 = 0,6 kg κινούνται πάνω σε οριζόντιο επίπεδο με συντελεστή τριβής ολίσθησης μ = 0,2. Τα σώματα κινούνται σε αντίθετες κατευθύνσεις και συγκρούονται πλαστικά, έχοντας ακριβώς πριν τη στιγμή της σύγκρουσης ταχύτητες μέτρων υι=20 m/s και υ2 = 5 m/s αντίστοιχα.
Δ1) Να υπολογίσετε και να σχεδιάσετε τις ορμές των δύο σωμάτων ακριβώς πριν την κρούση.
Δ2) Να υπολογίσετε την ταχύτητα του συσσωματώματος αμέσως μετά την κρούση.
Δ3) Να υπολογίσετε το χρονικό διάστημα για το οποίο το συσσωμάτωμα θα κινηθεί μετά την κρούση.
Δ4) Να υπολογίσετε την αύξηση της θερμικής ενέργειας μετά την κρούση των σωμάτων λόγω της τριβής στο τραχύ δάπεδο.
Δίνεται η επιτάχυνση της βαρύτητας στην επιφάνεια της Γης g = 10 m/s2.
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Σε έναν επίπεδο πυκνωτή οι οπλισμοί του είναι οριζόντιοι, ενώ στο εσωτερικό του υπάρχει ομογενές ηλεκτρικό πεδίο με ένταση μέτρου Ε = 103 Ν / C  και κατεύθυνσης αντίθετης από την κατεύθυνση της επιτάχυνσης της βαρύτητας, όπως φαίνεται στο σχήμα. Οι οπλισμοί του πυκνωτή έχουν μήκος L = 0,1 m, ενώ η απόσταση μεταξύ τους είναι d = 2 cm. Ο πυκνωτής είναι μόνιμα συνδεδεμένος με πηγή σταθερής τάσης. Φορτισμένο σημειακό σώμα με μάζα m = 4·10-3 kg και φορτίο q = 3·10-5 C εισέρχεται στο πεδίο του πυκνωτή με ταχύτητα κάθετη στις δυναμικές γραμμές του ομογενούς ηλεκτρικού πεδίου και στο μέσο της απόστασης μεταξύ των δύο οπλισμών.

Δ1. Να βρεθεί η επιτάχυνση του φορτίου για όσο διάστημα βρίσκεται στο εσωτερικό του πυκνωτή.

Δ2. Να βρεθεί το μέτρο της ταχύτητας του σώματος για να περάσει «ξυστά» από τον κάτω οπλισμό του πυκνωτή.

Δ3. Αν εκτοξεύαμε κάθετα στις δυναμικές γραμμές του πυκνωτή ένα σημειακό σώμα με μάζα m = 4·10-3 kg και φορτίο q΄ ποια θα ήταν η τιμή του φορτίου, ώστε αυτό να εκτελεί ευθύγραμμη ομαλή κίνηση στο εσωτερικό του πυκνωτή;

Ο πυκνωτής αποσυνδέεται από την πηγή με την οποία ήταν συνδεδεμένος αρχικά και συνδέεται με μια πηγή τάσης V0 ίδιας πολικότητας με την προηγούμενη.

Δ4. Να βρείτε την τιμή της τάσης V0 ώστε αν το φορτίο q = 3·10-5 C εκτοξευτεί κάθετα στις δυναμικές γραμμές του πεδίου στο μέσο της απόστασης μεταξύ των οπλισμών με ταχύτητα μέτρου υ0 = 1 m / s, να περάσει «ξυστά» από τον πάνω οπλισμό του πυκνωτή.

Δίνεται η επιτάχυνση της βαρύτητας g = 10 m/s2. Η αντίσταση του αέρα θεωρείται αμελητέα.

65. Δύο φορτισμένα σωματίδια (1) και (2) έχουν μάζες m1 και m2 και ηλεκτρικά φορτία q1 και q2 αντίστοιχα και βρίσκονται αρχικά σε άπειρη απόσταση μεταξύ τους. Το σωματίδιο (1) εκτοξεύεται με ταχύτητα μέτρου υ0 και κατεύθυνση προς το σωματίδιο (2). Το σωματίδιο (2) ήταν αρχικά ακίνητο. Να υπολογίσετε:

Δ1. τα μέτρα των ταχυτήτων των δύο σωματιδίων, όταν η μεταξύ τους απόσταση γίνει ελάχιστη,

Δ2. την ελάχιστη απόσταση στην οποία θα πλησιάσουν,

Δ3. την απόσταση των δύο σωματιδίων, τη χρονική στιγμή που θα μηδενιστεί η ταχύτητα του σωματιδίου (1).

Δίνονται: 
m1 = 10-6 kg, m2 = 2·10-6 kg, q1 = -5 μC και q2 = -10 μC, υ0 = 3·104 m/s, kc=9·109 N∙m2/C2.
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Ένα σημειακό φορτίο Q = 4∙10-5 C βρίσκεται ακίνητο στην επιφάνεια της Γης, και στην κατακόρυφο που διέρχεται από το Q σε ύψος h = 0,1 m από αυτό, κρατείται ακίνητο δεύτερο σημειακό σωματίδιο μάζας m = 0,1 kg και φορτίου q = 10-6 C όπως φαίνεται στο  σχήμα. Κάποια στιγμή αφήνουμε ελεύθερο το φορτίο q.

Δ1. Να εξηγήσετε γιατί το φορτίο q θα ξεκινήσει να κινείται προς τα επάνω.

Δ2. Να υπολογίσετε τη μέγιστη απόσταση, από το φορτίο Q, στην οποία θα φθάσει το q.

Δ3. Σε ποια θέση, κατά την άνοδό του, θα αποκτήσει το φορτίο q την μέγιστη ταχύτητα;

Δ4. Υπολογίστε αυτή τη μέγιστη ταχύτητα.

Δίνεται η επιτάχυνση της βαρύτητας στην επιφάνεια της Γης g = 10 m/s2, η σταθερά του νόμου του Coulomb kc = 9·109 N m2/C2, και ότι 
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67. Οι δύο φορτισμένες οριζόντιες μεταλλικές πλάκες του σχήματος συνδέονται με πηγή συνεχούς τάσης V και απέχουν απόσταση d. Στο χώρο μεταξύ των πλακών, στο μέσο της απόστασης τους, αιωρείται μικρή σταγόνα μάζας m = 2·10-4 kg και φορτίου q = – 2·10-7 C.




Δ1. Αν η σταγόνα ισορροπεί, να υπολογίσετε την ένταση του ηλεκτρικού πεδίου μεταξύ των πλακών.

Διπλασιάζουμε την τάση της πηγής, διατηρώντας σταθερή την απόσταση των πλακών, οπότε η σταγόνα αρχίζει να κινείται κατακόρυφα.

Δ2. Να προσδιορίσετε την κατεύθυνση προς την οποία θα κινηθεί η σταγόνα και να υπολογίσετε το μέτρο της επιτάχυνσης που θα αποκτήσει.

Δ3. Αν η σταγόνα φτάνει στη πλάκα, προς την οποία κινήθηκε, με ταχύτητα μέτρου 1 m / s , να υπολογίσετε την απόσταση d μεταξύ των πλακών.

Δ4. Να υπολογίσετε το έργο της δύναμης του βάρους της σταγόνας καθώς και το έργο της ηλεκτρικής δύναμης του πεδίου κατά τη μετακίνηση της σταγόνας από την αρχική της θέση μέχρι τη στιγμή που φτάνει στην πλάκα προς την οποία κινήθηκε.

Δίνεται ότι η επιτάχυνση της βαρύτητας έχει τιμή g = 10 m / s². H επίδραση του αέρα θεωρείται αμελητέα.
68. Πάνω σε λείο οριζόντιο επίπεδο (την κάτοψη του οποίου βλέπετε στο σχήμα) υπάρχει ακλόνητα στερεωμένο ένα σιδερένιο έλασμα, ημικυκλικού σχήματος ακτίνας R = 20 cm. Στο ένα άκρο του ελάσματος (σημείο Α) είναι τοποθετημένο (ακίνητο) ένα σώμα μάζας Μ = 1 kg. Ένα σώμα μάζας m = 1 kg κινείται με ταχύτητα υ = 20 m / s και συγκρούεται με το σώμα Μ. Μετά την κρούση δημιουργείται συσσωμάτωμα που κινείται κυκλικά, λόγω του ελάσματος και χωρίς να χάνει την επαφή του με αυτό, με ταχύτητα σταθερού μέτρου. 

Δ1. Να υπολογίσετε την ταχύτητα του συσσωματώματος αμέσως μετά την κρούση.

Δ2. Ποιο είναι το μέτρο της δυνάμεως που δέχεται το συσσωμάτωμα από το έλασμα κατά την διάρκεια της κυκλικής του κίνησης;

Δ3. Πόσο χρόνο διαρκεί η κίνηση του συσσωματώματος από το Α στο Β;

Δ4. Στο σημείο Β το συσσωμάτωμα προσκρούει σε ακλόνητο στήριγμα και ο χρόνος για να σταματήσει είναι Δt = 0,1 sec. Πόση είναι η μέση δύναμη που ασκήθηκε από το ακλόνητο στήριγμα στο συσσωμάτωμα;
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